

◆旅巴多塊玻璃被暴徒用石頭砸穿。網上圖片

41人乘旅巴遭砸石闖入 中方向法國提出交涉

中國遊客馬賽受襲

靠自救逼退暴徒



香港文匯報訊 法國17歲非裔少年被警察開槍擊斃，觸發當地連日騷亂，一輛載有41名中國公民的旅遊巴士周五（6月30日）晚在馬賽遭十多名黑人襲擊，黑人還試圖上車把乘客拉下去。車上的中國遊客事後受訪時稱，當時情況非常危急，由於警方未有出現，車上各人只能自救，最終將黑人逼退下車。她指經歷這次驚險事件令其精神大受刺激，稱「再也不會來法國了」。



◆法國警方以自身難保為由，未有派員協助中國遊客。路透社

據傳媒報道，事發時車上一名乘客致電中國駐馬賽總領館領保電話，總領館工作人員第一時間協助報警。當晚該批中國遊客安全抵達酒店，並於翌日前往瑞士，提前結束行程回國。30歲的馬女士和丈夫王先生是事件親歷者，經歷法國驚魂一役的馬女士說，警方在他們一車中國遊客遇襲後沒有出動，聽到的回應是「因他們現在自身難保」，最終靠司機緩慢地開出去，「在國外沒想到這麼無助」。

蜜月旅行變恐慌之旅

馬女士稱這次法國之旅，她與丈夫本打算補上結婚時的蜜月旅行，因考慮到安全問題，選擇了跟團遊。先從杭州出發，遊覽意大利後，6月28日凌晨抵達法國。這是夫婦二人第一次到法國，但留給馬女士的回憶只有驚嚇，「我本來就身體不太好，碰到這樣的事，感覺精神上受到很大驚嚇和刺激。到瑞士後才睡了三四小時，前幾天都不敢合眼。」

事發時旅遊巴士正前往馬賽的酒店，在距離酒店不到兩公里的路上，一名當地小孩衝著旅遊巴士搖手，示意司機不要再往前開。司機當時並未意識到問題嚴重性，向

前行駛十多米後便發生事故。王先生憶述，「當時我坐在車的最前方，很清楚看到有五、六個蒙面暴徒，拿著大石頭開始砸我們的車。司機還往前開了一段路，但前方的暴徒愈來愈多，他們甚至用街邊一些圍欄擺在路中間，試圖攔住我們的車。」

數名男遊客擊退暴徒

在行駛過程中，旅遊巴士後方車門已被砸開，王先生說，「當時有一名蒙面白人暴徒趁機跑到車裏，手上拿著石頭，但因車裏的人較多，且後方有幾位成年男性在抵抗，最終他才跳下車。」據王先生描述，當時駕駛旅遊巴士的司機是一名約40歲波蘭籍男性，「司機比較冷靜，雖然駕駛座擋風玻璃已被砸碎，他自己也受傷，但還是緊急掉頭將車開到距離事發地2至3公里的安全地方。車輛已破損嚴重，很多車窗玻璃都被砸碎，車上的導航系統也損壞。」

王先生稱，「我和妻子坐在最前方，萬幸沒有受傷，車上有五六名中國遊客被石頭砸中，受了皮外傷，後來輾轉到酒店後，所有人都不敢出去。」

王先生夫婦的行程共13天。按旅行社

遊覽路線，事發翌日應從馬賽往巴黎，但突發暴亂後，在團裏眾人強烈要求下改變路線，最終直接往瑞士。對這趟法國之旅，王先生夫婦說「糟糕透了，再也不會來了」。

在旅遊巴士遇襲事件後，駐馬賽總領館第一時間啟動領事保護應急機制，協助旅行團報警並緊急處置；立即向法方提出交涉，要求確保中國公民人身和財產安全，並聯繫當地僑團和旅遊從業人員，提醒大家注意安全、加強防範。

中國外交部領事保護中心和中國駐法國使領館再次提醒在法中國公民，密切關注當地社會安全形勢，遠離遊行示威及暴力衝突區域。如遇緊急情況，請及時報警並聯繫中國駐法國使領館尋求協助。相關聯繫電話為法國報警電話：(+33)17。外交部全球領事保護與服務應急熱線(24小時)：+86-10-12308；+86-10-65612308。駐法國使領館領事保護與協助電話：+33-153758840。駐馬賽總領館領事保護與協助電話：+33-671905835。駐斯特拉斯堡總領館領事保護與協助電話：+33-609994464。駐里昂總領館領事保護與協助電話：+33-785620931。



◆警員到讓布倫的住所外駐守。網上圖片



◆讓布倫憶述事件猶有餘悸。路透社

暴徒開車撞住所縱火

法市長斥企圖謀殺

香港文匯報訊 法國拉伊萊羅斯市市長讓布倫周日表示，暴亂分子上週六（7月1日）晚開車撞入他的家，令他和正熟睡的妻子和一名孩子受傷，還在他家裏縱火，斥責「這是一次懦弱的企圖謀殺」。

伊萊羅斯位於法國巴黎南部，讓布倫在Twitter發文稱，暴亂分子在他和家人睡着後，首先開車衝進他的家中，接着放火，家人因躲避暴徒投擲的煙火而受傷，「恐怖和不光彩的行為達到了一個里程碑。我的妻子和其中一個孩子受傷了，這是出於無法形容的懦弱所做出的企圖謀殺行為。」

法國總理博爾內嚴厲譴責這宗襲擊事件，強調必須嚴懲相關疑犯。

里昂暴徒開槍 騷亂蔓延瑞士

第二大城市馬賽上週六晚有年輕示威者無視當局警告，繼續上街示威，示威者到處縱火，警方發射催淚彈驅趕。社媒流傳的影片顯示，里昂有人手持自動步槍開槍，內政部表示兩名警員在當地執勤期間受槍傷。騷亂持續蔓延至其他國家，瑞士洛桑上週六有人在社媒呼籲群眾上街，抗議者襲擊商店並攻擊警察。目擊者稱逾100人包括15歲以下兒童參與騷亂，他們向執法人員投擲石塊和自製燃燒彈。警方拘捕7人，其中6人未成年。

華人商店被砸搶 留學生不敢出門

香港文匯報訊 法國社區陷入一片混亂，當地華人講述混亂情況，有身在巴黎的中國留學生稱，現在白天也不敢出門。

一名旅法傳媒人表示，「大巴黎地區不少華人經營的咖啡、煙草店都被砸被搶，店主只能在樓上躲着，在恐懼中看着自己的店鋪被搶劫一空。雖然保險公司會賠償，但生意也沒法做了，就算大商場和超市都會早早關門，也會有警察戒備，因這些都是被搶劫的重點區域。」

在法華人周玲（化名）表示，參與騷亂的人除左翼抗議者外，基本上都是居於貧民窟的移民。從他們破壞的目標大多集中時時品牌店鋪如Zara、COS等來看，這

些人的年齡似乎並不大，且有些人在破壞完後，還會立即拍影片傳到社媒上炫耀。

周玲指出，巴黎北郊發生這樣的事件並非罕見，那裏是少數族裔聚居區域，也有很多華人服裝廠，長期以來治安問題一直困擾當地居民。儘管近年巴黎街頭的衝突和打砸搶事件時有發生，但周玲認為這次事件是自2005年騷亂以來最嚴重一次。

身在法國的網誌作家陳莉（化名）認為，這些青少年認為自己是未成年，「我覺得警察拿他們沒辦法，他們沒有犯罪成本，所以才敢胡作非為。北非裔、青少年、貧困地區，每次騷亂跟這些扯上關係，社會治安就如此差。」



◆多間商店被打砸搶掠。網上圖片

目前正值歐洲旅遊旺季，不少留學生打算趁假期好好感受一下浪漫之都的氛圍，結果卻大感掃興。一名在英國就讀、騷亂爆發前一天剛抵達巴黎的中國留學生說，「我在巴黎這幾天都怕，白天都不敢出門，真的能聽到槍聲。」

移民後裔轟暴徒愚蠢籲停止

香港文匯報訊 法國許多暴徒燒車砸店、打劫商家，逐漸引起輿論和一般民眾不滿，愈來愈多移民後裔以「自己人」身份轟暴徒愚蠢，呼籲停止。

在法出生 未視為自己國家

事件導火線來自非裔少年奈爾與警察執法的爭議，因此滋事分子大多是有移民背景的人，許多都是未成年人士，因受到社交媒體煽動而鬧事。

Twitter用戶@tusaurajms上傳分享影片，影片中年輕人帶有阿拉伯裔口音與用字，他激動指責：「焚燒汽車很好玩嗎？有人連保險都付不出來。母親們無法買菜，公共運輸因抗議停駛；父親們沒了車，沒辦法上班；你們破壞洗劫無辜的小商家。這好玩

嗎？想像你母親的汽車被燒毀。警察找人民麻煩，所以人民就要找人民麻煩？」

他批評部分移民在法國出生，卻不把法國視為自己的國家，「你們的行為很愚蠢，令人反感，沒有人是為了奈爾，你們利用他留下的回憶作為藉口，來聚眾打劫無辜店家、滿足自己破壞的慾望」。該段影片獲得近2萬個點讚及6,000次轉發。

另一條影片中的法國年輕男性則表示，暴民的行徑正讓他們這些北非移民的名聲愈來愈差，「我們是移民後代，也是法國的孩子。」他神情嚴肅地說：「請告訴我現在怎麼了，你們覺得奈爾會為這一切感到驕傲嗎？」他質問，一堆人拿著破壞武器挑釁，「這有何用？這只會讓討厭我們的人更有理由，覆水難收，一切都結束了。」

專家：騷亂恐損馬克龍國際地位

香港文匯報訊 法國專家指出，這次騷亂對尋求在第二任期推動政策的總統馬克龍而言，不僅時機不對，也可能相當危險，恐導致他的國際形象受損。

巴黎政治學院專家科特雷斯表示，就在馬克龍終於平息長達半年的反對退休改革示威後，又發生17歲少年奈爾遭警察開槍射殺引發的騷亂事件。在馬克龍希望扮演終結俄烏衝突的關鍵角色，讓人視他為歐洲頭號和平調停人之際，法國各地商家遭洗劫、公共汽車被焚毀的畫面，可能損害馬克龍的國際地位。

令馬克龍更尷尬的是，這場騷亂迫使他取消原定週末開始對德國的國事訪問。這原本是法國國家元首23年來首次到德國進行國事訪問。馬克龍還縮短上週在布魯塞爾舉行的歐盟峰會行程，沒有舉行記者會就趕回巴黎主持危機會議。而今年較早時，馬克龍已因退休改革引發示威，推遲英國國王查爾斯三世來訪行程。

馬克龍在第一個任期忙著應付「黃背心」反政府示威與新冠疫情後，他的第二個任期仍是疲於應付重重危機，而非落實政策。科特雷斯稱，馬克龍原本希望一路順利地進入夏天，再藉着內閣改組來重振政府，擺脫退休改革引發的危機，今次這場騷亂的出現對馬克龍而言，無疑是極壞的消息。

未成年騷亂者父母或被究責判監

香港文匯報訊 法國連日騷亂累計逾3,000人被捕，約300名警員及消防員受傷。司法部長莫雷蒂稱，未成年騷亂者的父母可能被追究責任。

法國內政部長達爾馬寧上週六到中北部城市德勒與警員會面，形容暴力衝突已稍為降溫，但暴力事件仍在發生，許



◆網傳一位父親到騷亂地區將暴徒兒子帶回家。網上圖片

多店鋪遭搶掠。他又指被捕示威者平均年齡為17歲，其中一名涉嫌縱火的暴徒更只有12歲。

莫雷蒂表示，超過700間店鋪包括食肆、超市和銀行被搶掠，情況是不能接受。就未成年入涉及騷亂一事，莫雷蒂警告稱，那些忽視責任的父母可能被追究責任，雖然他們可在涉事孩子造成損害後支付賠償金，但如果不履行應盡責任，這些家長仍可能面臨罰款和判刑，「那些對孩子不聞不問的父母，明知自己子女在夜間到處走，明知他們要去哪裏。他們將面臨兩年監禁和3萬歐元罰款。」